



大使命中心即將出版《一個偉大文明的垂暮》一書，這是翻譯自卡爾亨利(Carl F.H. Henry, 1913-2003)於1988年出版的 *Twilight of A Great Civilization*。該書雖在20多年前出版，但作者的觀察和洞見，對今日美國社會以至全球仍具有很大的啟迪作用。本文取自該書第一章的前半部，作者以第五至八世紀時蠻族入侵基督教文明的中歐洲，帶來嚴重的破壞來比喻今日基督教文化所遇上的各種反對聲音，讀來很有意思。然而，當時入侵的蠻族不少都因此而得聞福音，悔改歸主，這個情況更值得我們基督徒反思今日所面對的挑戰！

面對急速下墜的現代文化，我們今天生活在一個偉大文明的黃昏。聖經但以理書及啟示錄所說的獸國似乎已經在地上橫行。然而，我們卻被眼前的科技文化造成的表面成就所蒙蔽，使我們對這可怕的絕症視若無睹。

我們關注外太空及登陸月球，卻漠視即將臨到我們這個星球的審判；我們忙於為現代人的成就喝彩，卻忘記了國際間正以先進武器威脅著彼此的生存；我們的市區被槍煙所籠罩，人們日間惶恐地行

走，夜間則恐懼難以安眠；我們的眼睛被電視所吸引，忘記了古時的統治者是以鬥獸場轉移世人的注意力，以粉飾的太平遮掩帝國內部的屬靈困境。

我們今天深陷於敵基督的哲學心態中，人們所謂的成就，不再基於高舉耶穌的登山寶訓，而是追逐無窮的物質、愛慾及地位。我們因此失去了警覺，看不見今天許多所謂實用性的聖經教導其實是大背道，與「時代的靈」妥協了。

我們的世代不認識神的真理，不曉得神的啟示，不體會神的心意，無知於神的救贖，更不明白神話語的權威。這種與神脫節的情況令我們付上了慘痛的代價，迅即墜回異教主義去。蠻族正在蠢蠢欲動；在我們的日常生活中，你可以聽見他們搖旗吶喊的聲音。

1. 蠻族來了。我們一切的科技成果，蠻族都在濫用以達到他們殘忍而又狡猾的目的。希特勒及納粹黨利用二十世紀的科技將成千上萬的人在毒氣室裡化為灰燼，史太林和其他獨裁者多年前已領悟到掌控大眾媒體就能掌控社會。

年復一年，人類核子武器自我毀滅的可能性逐

年增加；諾貝爾醫藥生理獎得主、著名的生物學家沃爾治(George Wald)在麻省理工學院發表演說時，引用了哈佛大學一位著名的政治學者的預測，引發核子大戰的機率於1990年是三分之一，2000年是二分之一。人類的科學成果淪為毀滅的用途！

2. 蠻族來了。今天，理性與訓導正被暴力與革命所取代，成為改革社會的方式。人在社會上有足夠的引爆力，就可以進行社會改革，後果是加速民主體制的滅亡，代之以梟雄與暴君的恐怖隊伍。

作為社會中學術思想重鎮的高等學府也搖搖欲墜，有些甚至淪為製造社會混亂的溫牀。社會的亂象和迷惑已經滲入我們的校園和教室；許多主要的教育學府以多元化民主為名，棄絕了上帝的名，自詡為追求卓越學術，卻遺棄了客觀真理，不接受絕對的價值，屈服於時代反理智的淫威之下。

羅素柯克(Russell Kirk)在*Enemies of the Permanent Things*一書中如此形容現代人的困境：「深淵的洪流似乎在我們這個時代爆發了。歷時千年的體制被沖噬，當前的問題是：整個文化的結構能否在目前的經濟和社會劇變中存留？」

3. 蠻族來了。體制化的基督教大門已經向捲土重來的異教徒開啟了；忙於應付社會的改變，無法發出更新人類的呼聲，坐失了良機。教會原應以普世傳福音為首要任務，但卻忙於迎合世俗的讚許，或周旋於革命分子或守舊分子之間，遺忘了要反過來改造他們成為基督的樣式。

對傳統教會的失望也與日俱增；統計數字顯示教會崇拜人數下降，奉獻減少，對普世教會的合一也抱著懷疑態度。當普世教會合一者強調合一可以為基督做美好的見證時，卻產生出一個不曉得何為從聖靈重生的世代，一個對罪及其破壞力一無所知的種類，一個無視於神與超自然的族群，以及許多對神毫無興趣，對永恆也漠不關心的個體。

那些先驅者的養份何來？就是從那些不宣講神的誠命及人的罪性的講台，以及不傳講耶穌基督的完美人性、罪的赦免以及救恩真理的講台而來。純正信仰被蒙蔽，會眾被牽引離開虔誠與聖潔，許多

所謂啟蒙了的國家不單其民眾迅速墜回從前道德敗壞的光景，教會內的人更墜落如哥林多教會。教會領袖鼓吹處境倫理學(Situational Ethics)，教會與世界的分別從此模糊不清。蠻族已在教會裏繁衍，正如聖經所發出的警告：你們當留意，抵擋主、高抬自己的，坐在神的殿裏自稱是神(參帖後二4)。這些蠻族揚起敗壞文化的塵埃，已潛伏在無能教會的蔭底下。

境況雖如此，但蠻族無前途可言。主耶穌基督快要再來：這並非捕風捉影，乃因聖經如此宣稱。祂曾來過，還要再來！

1. 主耶穌基督快要再來：祂是真理的主，祂要消除疑惑。曾道成肉身的主耶穌再來時，要獎賞尋祂面的人，也要審判人暗中的隱情(羅二15)，蠻族將藏身何處？以唯物辯證來曲解現實，把超自然的當作神話的人將藏身何處？宣稱神已死的小丑們在審判罪人的神面前將藏身何處？鼓吹神或許存在的理論家，在自我啟示的神面前當如何交待他對神所啟示真理的態度？片面教導神只是愛的宗教家，將如何面對那位要求人必須以行為實踐真理的神呢？真理的主，耶穌基督就快再來，因為聖經如此告訴我們！

2. 主耶穌基督快要再來：萬王之王要來消滅所有頑抗的力量。當萬膝跪拜、萬口宣揚耶穌為主(腓二11)的時刻臨到，地上的極權暴君將藏身何處？盲目依靠核子武器的各國將藏身何處？以色列的聖者被釘於十字架仍被拒於城外之際，為爭聖城聖地而鮮血飛濺的以色列和阿拉伯人將藏身何處？仍處黑暗中及蔑視神的國家將藏身何處？耶穌基督，萬王之王快要再來，因為聖經如此告訴我們！

3. 主耶穌基督快要再來：祂是公義之子，神恩典的顯現，祂要除滅所有蔑視神的人。祂將君臨天下：在死人末次復活時，祂將改變所有世人。抗拒祂的人將徹底失敗，與神永遠隔離；愛祂的人會擁有神聖潔的形象。祂要高舉神的公義，彰顯神的恩典。耶穌基督，生命及萬物之主，快要再來。祂帶來新的生命、被救贖的生命、復活的生命。我們的

主耶穌基督就快再來，因為聖經如此告訴我們！

蠻族來了，主耶穌基督也快再來，今日的基督徒是否知道何去何從呢？

在世人面前，我們是否有如住在泥屋內的弱小部族在等待援助呢？我們能否採取主動，在歷史中踏出合神心意的一步？我們能否效法使徒？我們可有能力戰勝那蔑視神的世界？我們可有能力向這個世界宣告，抗拒並遠離全能神是愚昧的？我們能否為世人指出一條出路，而非只是末日的警告，讓世人知道基督教不單能指出人的恐懼和挫折，還能夠填滿人心的空虛，實現理想的人生？

若福音派信徒無法突破文化的隔膜，並在這新時代中發聳振聵，恐怕我們就會像當年死海山洞裏的昆蘭社團般，活在主流文化的邊緣。我們陶醉於自我的高深靈命裏，卻被世界笑作過時的怪物。

形式化的基督教已經泥足深陷，新派神學也淪為政治工具，失去分辨正邪的能力。日後的歷史家會發現我們這代不但沒有把握自使徒以來最好的時機，反而把教會的合一偶像化了，花費千萬貲財於教會的行政及建築上；一方面模糊地傳不清晰的福音，另一方面又以辯論基督教的任務替代了傳福音的責任。

基督的教會身負向普世傳福音的大使命。群眾們能否感受到五旬節的復興就快臨到？他們可知仍有新出路？

(下略，詳見《一個偉大文明的垂暮》一書)

(作者為著名基督教神學家，已辭世，請參本期第33頁)